THEME CTM : CONSTITUTION ET TRANSFORMATION DE LA MATIERE
CTM8 bis STRATEGIE DE SYNTHESE

I/ Les principales réactions en chimie organique.

@ Reaction Description Aide pour la repérer
B I'un de ses atomes ou groupes d’atomes est
SUBSTITUTION remplacé par un autre atome ou groupe
d’atomes
des atomes ou groupes d’atomes sont | Une liaison multiple disparait dans
ADDITION o, , . i .
ajoutés aux atomes d’une liaison multiple un des réactifs
deux atomes ou groupes d’atomes sont 6tés | Il se forme une liaison multiple ou
ELIMINATION , )
de la molécule un cycle dans un des produits
ACIDE-BASE échange d’ion hydrogéene H* entre les réactifs

Un classement complémentaire est parfois possible : certaines réactions peuvent aussi étre qualifiées de réaction d’oxydation ou
de réduction :

oxydation: gain d’oxygéne ou
perte d’hydrogéne sur un carbone
OXYDOREDUCTION échange d’électrons réduction : perte d’oxygéne ou gain
d’hydrogene sur un carbone

de la molécule

Préciser la catégorie des réactions dont les équations sont données ci-dessous :
-

CHs— CH, £CIF HO™ — CH3—CH2+ cl- chttkon
(o]

o
‘ o@D+ HO™ - 0~ + H0 ode _‘GﬂS—Q
acde w (é&e—% Ao~ K‘.)

OH @ + H,0 Ge‘,_ M_t:%
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CH, = CH, + Br—Br Br— CH, — CH, — Br Adddeo

]

Cocolio— &'~ o-y«ac

OH .
©/\ +CIO ———» + ClI + H0 0"-‘3)/: !EA.»J:Q-’-

Remargue : 3 connaftre également : une réaction de polymérisation permet d’obtenir les [

macromolécules constituant le polymeére a partir d'un trés grand nombre de molécules

| — I

identiques appelées monomeres : n,

Monomére
Degré polymérisation
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11/ Protection et déprotection de fonctions.

De nombreuses molécules organiques possedent plusieurs groupes fonctionnels, mais on souhaite souvent n’en transformer

gu’un. Si le réactif utilisé n’est pas chimiosélectif (c’est-a-dire : ne réagit pas préférentiellement sur un groupe fonctionnel), il faut

élaborer une stratégie de protection puis déprotection des groupes que I'on souhaite retrouver dans la molécule finale.

On souhaite réaliser la transformation sélective de I'acide 3-hydroxypropanoique :

(HO) cl
) \/' _, \/'

En utilisant le chlorure de thionyle SOC.Z;, on obtient :

A
SOC.;

—» Cl £.0)

Le chlorure de thionyle n’est pas un réactif chimiosélectif ; son utilisation nécessite de protéger le groupe caractéristique ...
\

Stratégie de synthése :

- Protection du groupe que I'on veut retrouver a la fin de la synthese

A
HO P (Ho
) < ¢

- Modification du groupe fonctionnel recherchée

- Déprotection du groupe que I'on a protégé

A-P A
Cl Cl [
D =i ~
9,

A-P
d (O
+ SOCl, —>» + HCl + SO;
0

Ceci est une écriture simplifiée de la réaction de
la molécule d’intérét ; le réactif est indiqué au-
dessus de la fleche (on peut également indiquer
la température, le solvant etc.

Il ne s’agit pas d’une équation équilibrée

¢ H,0

o

Le nouveau groupe protégé A-P est
inerte vis a vis de SOC.4,

On utilise un réactif sans action sur le
groupe C

On veut synthétiser la molécule B a partir de A ; en présence de LiAlH4, sans précaution particuliére, on obtient C:

ce~e pove Lo déol e oo
0 ‘N 0
N\ o_ .0
HO OH™=x2 H,0
A cat. H* ‘ LiAIH, cat. H*
s @O0 0" o” OH OH

@]

OH

I
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@2 Justifier la nécessité de recourir 3 une stratégie de protection-déprotection

- o vt r&«,—( Qt»QaA.«.,J’ Z. %Ach‘cl‘ Q*{f .
Repérer le groupe protégé, les étapes de protection et déprotection
Ie S%>—~y' inhxiiéhf Ql; S;>~¢i::ky~ Ciif)v~< ) 7;—-: ‘LJL d‘fﬂl&ﬁ:LEL ’J?-( (-: 1“2”1’4
Q%L . l_(_ Cz#ka_ft_ f}(.,”ii‘gr ¢_\¢/ (112;;: Cii,(_ ‘? 22—- fcu'iiﬂu\tril o <;z EEEV“ -

111/ Synthése écoresponsable.

procédés
alternative catalytiques  augmenter
aux solvants l'efficacité

polluants I énergétique
\ / maximiser

concevoir
des produits <¢= —p les économie
d'atomes

biodégradables
/ \et d'étapes
l éviter

favoriser
I'utilisation de les produits
ressources éviter dérivés
renouvelables  la production

de résidus

Une synthése écoresponsable d’un produit permet de réduire au maximum I'empreinte environnementale en proposant des

améliorations par exemple sur :
— les matieres premiéres : en limitant les quantités, en préférant des especes peu dangereuses, renouvelables, etc. ;

—les solvants : non toxiques, non polluants, en faible quantité voire sans solvant ;
—I"énergie : en limitant les dépenses, en utilisant des conditions douces (catalyseur, faibles températures, etc.) ;

— les sous-produits : limitation et valorisation.
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